
平成２４年度

高等学校入学者選抜学力検査問題

第 部４

匡至□

注意

□から回１問題は， まであり，１０ページまで印刷してあります。

２答えは，すべて別紙の解答用紙に記入し，解答用紙だけ提出しなさい。

３問いのうち，「……選びなきい・」と示されているものについては，問い

で指示されている記号で答えなさい。



□次の実験について｡闘いに答えなきい。

燃焼や加熱による物質の変化について調べるため，次の実験を行った。

実験１図１のように，かわいた集気びんの中で，砂糖を燃焼させた。火が消えた後，燃焼

さじを取り出して，築気びんの中のようすを観察したところ，蕊気びんの内側に液体

がついていた。この液体に青色の塩化コバルト紙をつけたところ，へ塩化コバルト紙
①

が赤色（桃色）に変化した。次に，築気びんに石灰水を入れ，ふたをしてよく振った

ところ，②石灰水が白くにごった。
実験２図２のように黒色の酸化銅と炭素の粉末の混合物を加熱したところ，気体が発生し

(赤色）の銅③酸化銅は赤茶色 に変化した。て石灰水が白くにごり，
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問’実験'について,次の文の「て17コ，［-石、に当てはまる物質名を,それぞれ書きな
さい。また，（）(3)に当てはまるものを，ア，イから選びなさい。

下線部①から「TIT]が発生したことが確かめられ,下線部②から囮が発生
したことが確かめられた。このことから，砂糖は(3)け有機物イ無機物）である

ことがわかる。

問２下線部③の化学変化を,次のように表すとき，FTT１－コ～[~而司に当てはまる化学
式を，それぞれ書きなさい。また，この化学変化で酸化された物質は何か，物質名を醤き

なきい。

２cuo＋「而司→２[~r可司＋Ｅ~同司
問３実験２で酸化銅から銅が得られたが，銅など，金属に共通する性質として，正しくない

ものを，アーエから１つ選びなさい。

ア電気を通す。

イたたくと，のぴたり広がったりする。

ウみがくと，特有の光沢がみられる。

エ磁石につく。

１



回次の観察について｡闘いに答え念きい。

学校近くのがけの地層と，隣町のがけの地層を観察したところ，いずれの地層にも火山灰

の層が見られた。図１は，それぞれの地層の柱状図である。

観察した地厨について図書館で調べたところ，火山灰の層ＷとＹ，ＸとＺは，それぞれ同

じ時期の噴火でたい積したものであることがわかった。

また，観察したがけから採集してきた

作業を行ってから，双眼実体顕微鏡で観

写真である。

図１

火山灰に含まれる鉱物を，観察しやすくするための

双眼実体顕微鏡で観察した。図２は，このとき見えたＷとＸの火山灰の
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Ｗの火山灰 Ｘの火山灰

問１下線部の作業として，最も適当なものを，アーエから選びなさい。

ア火山灰に水を加え，ろ紙を用いてろ過する。

イ火山灰を，鉄製の乳鉢の中で細かくすりつぶす。

ウ火山灰をビーカーにとり，うすい塩酸にひたす。

エ火山灰を蒸発皿にとり，水を加え指で押して洗う。

問２次の文の（｝（１）,(2)に当てはまるものを，それぞれア，イから選びなさい。

図２の写真で，白っぽい鉱物の割合を比較することにより，Ｗの火山灰をふき出した火

山の方が，Ｘの火山灰をふき出した火山に比べ，マグマのねばりけが(1)｛ア大きく

イ小さく)，噴火のようすは(2)｛アおだやかイ爆発的）であったと考えられる。

問３この観察から推定できることとして，正しいものを，アーエから１つ選びなさい。

アＡとＧは同じ時期にたい積した。イＢはＨよりも前にたい稲した。

ウＣはＧよりも後にたい積した０エＢとＦは同じ時期にたい積した。

２



□次の観察と稟寳について伺いに答え鞍嘗い。

教科書にのっていた５種類の動物（イカ，イワシ，ウミガメ，ペンギン，クジラ）につい

て，次の観察や実習を行った。

観察図lのように，ろうとを上に向けてイカを置いた。次に，外とう膜を中心の線に沿っ

て解剖ぱさみで切り開くと，図２のように，①Ｓ

おおわれていることがわかった。

や肝臓。えらなどの内臓が外と う膜に胃

実習５種類の動物を図鑑で調べると，イカは，えらで呼吸することや，卵生であること，

変温動物であることがわかった。また，イワシは魚類，ウミガメはハチュウ類，ペンギ

ンは鳥類，クジラはホニュウ類であることがわかった。

次に，５種類の動物を教科瞥で調べて，図３のようになかま分けをした。また，②ニ
ジラのひれとヒトの腕は相同器官とよばれることがわかった。
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下線部①について,次の文のｎ丁、に当てはまる語句を脅きなさい｡また，（）(2)
に当てはまるものを，ア，イから選びなさい。

無セキツイ動物のうち，下線部①のような特徴をもつ動物をFTT、動物といい，その
なかまには(2)｛アエビイアサリ｝が含まれる。

図３のＡとＢ，ＣとＤは，それぞれどのようなちがいによって，なかま分けをしたか，

正しいものを，それぞれアーオから１つ選びなさい。

アまわりの温度の変化に対して，体温をほぼ一定に保てるか，保てないかのちがい゜

イ体がうろこでおおわれているか，おおわれていないかのちがい゜

ウ呼吸をえらでするか，肺でするかのちがい。

エ骨格が体内にあるか，体の外側をおおうかのちがい。

オ卵生か，胎生かのちがい･

次の文は,下線部②の理由を述べたものである。「￣．に当てはまる相同器官の特徴
を，「基本的な」という語句を使って響きなさい。

クジラのひれとヒトの腕は,互いに形とはたらきは異なるが,［￣￣￣￣]ため，

問１

問２

問３

もとは同じ器官であったと考えられるから。

｡

４



四次の実験について,闘いに答え厳きい。

図１のような直方体の物体を用意し，次の実験を行った。

実験［1］空気中で物体をばねはかり（ニュートンはかり）につる

したところ，ばねはかりは2.7Ｎを示した。

［2］品図２のように正方形の面を下にして物体を水そうの底

図１

①

に置いた。次に，ゆっくりと水そうに水を入れたところ，

図３のように，物体は水中で動かず，浮かなかった。

[3］へ図４のように水中で物体をばねはかりにつるしたとこ

１

②
、

ろ，ばねはかりは0.2Ｎを示した。ただし，細い糸の，

稲や重さは無視できるものとする。

図２図３
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問１下線部①のとき，物体が水そうの底におよぼす圧力は何Ｐａ(Ｎ/ｍ２)か，求めなさい。

問２下線部②について，次の(1),(2)に答えなさい。

（１）次の文の｛）（a),（b)に当てはまるものを，それぞれア，イから選びなざし､。ま

た，ｒｉＥｎに当てはまる数値を響きなさい。

物体の上の面が受ける水圧は物体の下の面が受ける水圧よりも(a)（ア大きく

イ小さく},物体は水から(b)(ア上向きイ下向き}にrrE1-.Ｎの力を受
けている。

（２）下線部②のとき，物体にはたらく重力の大きさはいくらか，単位をつけて答えなさい。

ただし，単位は〔〕の中に聲きなさい。

問３水そうの中でこの物体を浮かせるための工夫として，正しいものを，アーエから１つ選

びなさい。

ア水そうをより深いものにかえ，水の深さがより深くなるように水を入れる。

イ長方形の面を下にして物体を置き，ゆっくりと水そうに水を入れる。

ウ水のかわりに，この物体よりも密度の大きい液体を水そうに入れる。

エ先に水そうに，じゅうぶん水を入れてから，水中で物体を静かにはなす。

0

／ ｆ一一

体

、 ,〃'

／

体



回次の観察について,闘いに答えなさい。

ホウセンカを１株用意し，次の観察を行った。

ホウセンカの茎の一部を切り取り，水を入れたビーカーにさしたところ，_数日後，観察１

図１のように切り口付近から根がのびて，新しい個体となった。次に，図１の根の先

端付近を切り取り，染色液で染色し，顕微鏡で観察すると，図２のように染色液で染

まった核や染色体が見られた。

観察２スライドガラスに，砂糖を溶かした寒天（または砂糖水）をのせ，その上にホウセ

ンカの花粉をまき，しばらくしてから顕微鏡で観察すると，図３のように花粉から花

粉管がのびていた。

図３図２図１

花粉管細胞Ａ
新しい個体となった
ホウセンカ

層
細胞

問１下線部のような生殖の方法を無性生殖という。無性生殖の例を，アーオから２つ選びな

さい。

アマツのまっかさの中に種子ができた。イアメーバの体が２つに分裂した。

ウピーマンの果実の中に種子ができた。エハムスターの雌が子を産んだ。

オ・ジャガイモのいもから芽が出てきた。

問２図２の細胞Ａのようすを，右図のように模式的に示すとす

ると，細胞Ｂのようすはどのようになるか，解答欄の図に染

色体をかき加えなさい。ただし，右図の染色体は，それぞれ

さけ目を生じている。

問３次の文の[７丁、．[~Ｔ]に当てはまるものを,それ
ぞれアーオから選びなさい。なお，細胞Ｃは，細胞分裂の直

後の，新しくできた２つの細胞のうちの１つである。

細胞Bの【二二:jに囲まれた染色体の数をX本とすると
細胞ｃ（の核）にある染色体の数は、７，本であり，図

の精細胞(の核)にある染色体の数は[~ｉｚ１－]本である。

ア＋ｘイナｘウｘエ２ｘ

さ
け
目

,と染色体

図３の花粉管の中を移動する１個
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□次の鬘験について,闘いに答えなさい。

実験［1］図のように,60℃の水1009を入れたビーカーＡ～Ｃを用意し,Ａには硝酸カリウム

を３０９，Ｂにはミョウバンを３０９，Ｃには食塩を309加え，それぞれすべて溶かして

水溶液をつくった。

[2］Ａ～Ｃの水溶液の温度をゆつく り10℃まで下Ｉγて，溶けていた物質が固体として

出てくるかを調べたところ，ＡとＢの水溶液からは固体が出てきたが，Ｃの水溶液

からは出てこなかった。

[3］ＡとＢの水溶液をそれぞれろ過し，出てきた固体を取り出した。また，Ｃの水溶

液を蒸発皿に少量とり，ガスバーナーでおだやかに加熱し，水をすべて蒸発させ，

．溶けていた物質を固体として取り出した。

[4］Ｃの水溶液がら取り出した固体を顕微鏡で観察し，スケッチした。このとき観察

した固体は，食塩に特有な規則正しい形をしていた。

図

硝酸カリウム
を309

ミョウバン

を309 食塩を309

0℃の水
009

60℃の水
1００９

60℃の水
1００９

ビーカ-Ａ ビーカーＢ ビーカーＣ

問１下線部で，Ａの水溶液からは固体が８ｇ出てきた。このときのＡの水溶液の質量パーセ

ント濃度は何％か，求めなきい。ただし，答えは，小数第１位を四捨五入し，整数で脅き

なさい。

問２次の文のETT1可に当てはまるものとして,最も適当なものを,ｱｰｳから選びなさい。
また,「厄1-]に当てはまる語句を瞥きなさい。
実験の[4]で観察した固体のスケッチはＲＴｎである｡観察した固体のように,物質に

特有な規則正しい形をした固体を、可という。

アイウ

鞄。．

７



問３ 下図は硝酸カリウム，ミョウバン，食塩について，水の温度と1009の水に溶ける物質の

質量との関係をグラフに表したものである。次の文の｛｝(1)，(2)に当てはまるもの

を，､それぞれアーウから１つ選びなさい。

実験の[1]で，ビーカーＡ～Ｃに入れる60℃の水を2009に，加える物質の質量を509に

それぞれ変えて，水溶液をつくった。これら３つの水溶液の温度を下げていくとき，最も

高い温度で水溶液から固体が出てくるのは(1)（アピーカ-ＡイビーカーＢ

ウビーカーｃ｝である。また，水溶液の温度が10℃になったとき，溶けている物質の質量

が最も大きいのは(2){アピーカ-ＡイビーカーＢウビーカーＣ）の水溶液

である。
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□次の零について問いに答…い。

図１のように，家庭で使われている，白熱電球Ａ，Ｂ，電球型の蛍光灯Ｃ，Ｄを用意し，
コンセントにつないでそれぞれ100Ｖの電圧を加えた。しばらくした後，Ａ～Ｄの明るさを

比較し，それぞれの表面温度を測定した。表はこのときの実験結果である。なお，実験に用

いた白熱電球Ａには，図２のように「100Ｖ-40Ｗ」と表示されていた。

図１図２

(蕊
灯Ｃ蛍光灯Ｄ

Ｍ
蛍光電球Ａ白熱

白熱電球Ｂ

コ
ン
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ン
ト
へ

表

問1次の文の[~TI7-1,［~同可に当てはまる語句を,それぞれ書きなさい。
家庭に供給される電気エネルギーは，火力発電をはじめ，原子力発電，水力発電などに

よって得られている。このうち，火力発電では，燃料を燃焼きせることにより，燃料のも

つ[~而可ｴﾈﾙｷﾞｰを熱ｴﾈﾙｷﾞｰに変換して高温･高圧の水蒸気をつくり，発電機を
回転きせて発電している。また，水力発電では，水を落下きせることにより，水のもつ

両]ｴﾈﾙｷﾞｰを運動ｴﾈﾙｷﾞｰに変換し,発電機を回転させて発電している。
問２次の文は，実験結果から，蛍光灯が白熱電球に比べて電気エネルギーから光エネルギー

への変換効率が高いことを説明したものである。［TIテlに当てはまる白熱電球と蛍光灯
の組み合わせを,ｱｰｴから1つ選びなさい｡また，「rブテ]に当てはまるように表から
読みとれることを瞥きなさい。、

蛍光灯が白熱電球に比べて変換効率が高いのは，熱エネルギーとして失われる割合が低

いからである。このことは,rrll~｡の実験結果を比較したとき，白熱電球と蛍光灯の明
るざはＦＴ百Ｆ=｡から判断できる。
ア白熱電球Ａと蛍光灯Ｃイ白熱電球Ａと蛍光灯、

ウ白熱電球Ｂと蛍光灯Ｃエ白熱電球Ｂと蛍光灯、

問３この実験で用いた白熱電球Ａが，３分間に消費する電気エネルギーは何Ｊか,求めなさい｡

ただし，白熱電球Ａは表示どおりの電力を消費するものとする。

９

白熱電球Ａ 白熱電球Ｂ 蛍光灯Ｃ 蛍光灯，

明るさ
Ｃとほぼ同じ
明るさ

ＡｏＣより

明るい

Ａとほぼ同じ

明るさ

Ａ，Ｃより
暗い

表面温度 141℃ 182℃ 77℃ 67℃



回次の観察について,闘いに答えなさい。

北海道のＳ町で,ある年の11月25日に金星を天

体望遠鏡で観察し，そのようすをスケッチした。

図は，そのときのスケッチである。ただし，金星

のスケッチは，上下左右が実際と同じになるよう

にかかれている。

図

し

次の文のrrT1-］「r可可に当てはまる語句を,それぞれ瞥きなさい｡また，
｛）.(3)に当てはまるものを，ア，イから選びなさい。

金星や火星は,半径が小さく，表面が岩石でできている惑星で「TYT｡型惑星という。
一方,土星や天王星は，半径が大きく，表面がガス（気体)でできている惑星でｎ百、

型惑星という。［Ｔ７司型惑星は「同~]型惑星に比べて,平均密度が(3){ア大きい
イ小さい}・

下図は，太陽と金星，地球の位置関係を模式的に示したものであり，②印は観察を行っ

た11月25日の地球の位置を，●印Ａ～Ｇは太陽のまわりを回る金星の位置を示している。

次の(1)，(2)に答えなさい。

(1)観察を行った11月25日の金星の位置として，最も適当なものを，下図のＡ～Ｇから選

びなさい。また，観察した時刻として最も適当なものを，アーエから選びなさい。

ア午前２時ごろイ午前５時ごろウ午後７時ごろエ午後11時ごろ

(2)次の文の「Ｔ］に当てはまるものとして,最も適当なものを,Ａ～Gの記号で響
きなさい。また，｛｝(b),(c)に当てはまるものを，それぞれア，イから選びなさい。

ただし，金星の公転周期（１回公転するのにかかる時間）は0.62年とする。

観察を行った日から1年後の１１月25日の金星は,下図の「T百Tｺの位置にあることか
ら，（b)炉明け方の東の空イタ方の西の空｝に見られ，その見かけの大きさは，

観察を行った日と比べて(c)（ア大きいイ小さい）と考えられる。

問１

問２

図

公
の
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｢棗扇禧~雨、「三一譽￣蓑］

|･しⅡ 二酸化炭素

②

！

罫
・

問
２
１

２

問
２
’

1百

２

１－

卜’｜’！
７１７JF■

i￣￣￣

⑳②’
(注）１

２

配点については，中間点を昭めない。

その他正答表に示された事項以外のものについては，学校の判断による。

●

ロロロロ

問題番号 正答 配点
通し
番号

採点基準

’５’

問１

問

２

問

３

(正答例）

(1)

｢１丁

イ

ウ

イ

オ

-=Ｐ

/；
｡

｡●

中●

●

ら

。ｌ
ｑ

ｑ

E喪ニー

ｌｉ
ｌｊ
ノノ

と＝E兵ｺﾞｰ￣

２

３

1

１

⑯

⑰

⑱

⑲

完全解答
(順不同）

１さけ目から

懲蝋：
;灘鵜

ii譲liiiH
２染色鯛J折
れ曲がってい
てもよい。

６

問１

問

２

(1)

(2)

問
３

(1)

(2)

１８〔％〕

ウ

結晶

イ

ウ

２

２

３

⑳

⑪

②

完全解答

完全解答

’
７
’

問

１

?’

(1)

(2)

(1)

(2)

Ｌ
問３

化学

位極

ア

(正答例）
ほぼ同じであ
るが，表面温
度は蛍光灯の
方が低いこと

7200〔Ｊ〕

２

３

２

⑳

⑭

⑮

完全解答

完全解答

(2)は，明るき
が同じで。表
面温度は蛍光
灯の方が低い
ことが杏かれ
ていればよい。

｜
Ｂ
’

問
１

問
２

(1)

(2)

(3)

(1)

位
歴
一
時
刻

(2)

(a）

(b）

(c）

地球

木星

ア

Ｅ

イ

Ｂ

イ

イ

２

２

２

２

⑳

⑰

⑳

⑳

完全解答

完全解答

計 ６０

問題番号 正答 配点
通し
番号

採点基準

’
１
’

問

１

問

(1)

｜（２）

(3)

(1)

(2)

問３

水

二酸化炭素

ア

Ｃ

Ｃｕ

ＣＯ２

炭素

エ

２

２

２

２

①

②

③

④

完全解答

完全解答

’２’

間１

問

２

(1)

(2)

間３

=

ア

イ

ウ

２

２

３

⑤

⑥

⑦

完全解答

３

問
１

問
２

(1)

(2)

ＡとＢの

ちがい

Cと、の
ちがい

間３

軟体

イ

ウ

ア

(正答例）
骨格の基本的
なつくりが同
じである

２

２

２

２

③

⑨

⑩

⑪

完全解答

1Ｆ骨格の」
はな〈ても
よい。
２「同じで
ある」は「よ
<似ている」
でもよい。

’
４
’

間

１

問

２

1080〔Pａ（N/㎡）〕

(1)

(３）

(b）

|(c)’

問３

イ

ア

2.5

2.7〔Ｎ〕

ウ

(2)

２

２

２

２

⑫

⑬

⑭

⑮

完全解答

in[と単位の両
方が書かれて
いること ０


